

Medzinárodné vedecké dni 2001 – ohľadnutí za jednaním v sekcii VI – „Trvalo udržateľný rozvoj vidieka“

Již tradičně, tak jako v posledních pěti letech, i letos se ve dnech 6. 6. – 7. 6. 2001 konala na půdě Fakulty ekonomiky a manažmentu Slovenskej poľnohospodárskej univerzity mezinárodní vědecká konference Medzinárodné vedecké dni. V sekcii VI. – „Trvalo udržateľný rozvoj vidieka“ se sešli odborníci, kteří se zabývají problematikou rozvoje a zachování venkova. První část jednání v této sekcii moderovala doc. Ing. Mária Fáziková, CSc. spolu s doc. Ing. Jaroslavou Vráblikovou, CSc. Po úvodním slovu výše jmenovaných vystoupil první účastník – H. László, který hovořil o palčivých populačních a demografických problémech v Maďarsku. Tato problematika se však, jak se většina účastníků shodla, týká většiny zemí střední Evropy. Dále vystoupil M. Preininger z ČZU Praha s příspěvkem na téma „Právní důsledky vstupu ČR do EU“. Poukázal na nutnost sladění právních předpisů všech zúčastněných zemí. Také upozornil na problém nedostatečných odborných jazykových znalostí, se kterými se potýkají ministerští úředníci při komunikaci se svými partnery z Evropské unie.

O svých zkušenostech s poradenskou činností na půdě Technické univerzity v Žilíně informovala M. Rosťásová. Společně se svými kolegy tuto práci vykonává v rámci Kancelárie pre styk s priemyslom v Žilíně. Je to dobrý příklad, jak univerzita může propojit činnost vědeckých pracovníků s praxí a pomoci tím tak rozvoji regionu. V závěru svého vystoupení vyzvala účastníky semináře k možné spolupráci a předávání zkušeností. Další účastník M. Palát z MZLU v Brně přednesl hlavní výsledky analýzy regionu Žďársko. Ve své práci se zabýval analýzou a optimalizací vztahů ovlivňujících produkci ekologickými a sociodemografickými funkcemi zemědělských a lesnických podniků venkovské oblasti Žďársko. Podobné problematice podhorských oblastí se věnoval ve svém příspěvku nazvaném „Využití znevýhodněných oblastí v programu trvale udržitelného rozvoje venkova SR“ také M. Fitz z VÚEPP Bratislava. Stručně charakterizoval znevýhodněné oblasti jako oblasti s nepříznivými výrobními a vodohospodářskými podmínkami. V závěru nastínil některá opatření týkající se využití zemědělského půdního fondu prostřednictvím podpory z EAGGF. První část programu ukončil svým vystoupením O. Šmál s příspěvkem na téma „Hospodaření v chráněné krajinné oblasti Polana“ – pilotní projekt. V tomto

projektu se pracovní kolektiv pod jeho vedením pokusil obnovit tradici pastevectví na Slovensku a pokračovat tak v dlouholeté tradici za pomoci moderních postupů, které však nezatěžují životní prostředí. Jejich cílem bylo mimo jiné také přitáhnout mladé lidi k této dříve namáhané práci.

Po krátkém oběderstvení začala druhá část vlastního jednání v sekcii. Moderování se opět ujala doc. Ing. Mária Fáziková, Csc., ke které se však tentokrát připojila doc. PhDr. Ing. Věra Majerová, CSc. První příspěvek přednesla J. Vrábliková z UJEP v Ústí nad Labem. Mluvila o netradičních zdrojích energie a možnostech rozvoje agroenergetiky prostřednictvím zpracování biomasy a jiných než fosilních paliv. Dalším účastníkem semináře byl polský host T. Mazurkiewicz, který se věnoval specifickým otázkám polského modelu zemědělství.

Seminář ukončili účastníci z Katedry humanitních věd ČZU v Praze. Jako první vystoupila V. Majerová, která prezentovala závěry získané z rozsáhlého výzkumu Trendy sociálních změn v zemědělství a na venkově. Ve svém příspěvku nazvaném „Český venkov v post-transformačním období: reflexe současného stavu“ se pokusila vrátit některé vžitě představy o českém venkově. Na téma český venkov a zemědělství ve veřejném mínění dále hovořila H. Hudečková. Její příspěvek byl založen na analýze dvou sérií článků z denního tisku, které se k problematice postavení zemědělství v tržním prostředí stavěly velmi rozdílně. Dvě následující účastnice se věnovaly aktuální problematice postavení žen ve společnosti. I. Herová se zaměřila na roli venkovských žen v rodině a ve společnosti, zatímco P. Maříková se zabývala postavením venkovských žen v zaměstnání. Tyto poznatky získané prostřednictvím sociologických výzkumů mohou přispět ke změně chápání postavení žen ve společnosti. S odlišnou tematikou vystoupila L. Chmelová. Ve svém příspěvku na téma „Problémy malého a středního podnikání ve venkovských obcích“ poukázala na celou řadu překážek, které jednak brání rozvoji činnosti stávajících podnikatelů, tak odrazují od založení nového podniku potenciální zájemce.

Tímto příspěvkem bylo rokování v sekcii ukončeno a následovala závěrečná diskuse, kde si účastníci mohli vyměnit své názory na přednesené příspěvky s ostatními zúčastněnými.

Lenka Chmelová, DiS., Ing. Pavlína Maříková, Česká zemědělská univerzita, Praha, Česká republika